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Erweiterung der Produktpalette

Aufgabennummer: B_142

Technologieeinsatz: moglich O erforderlich

Ein Unternehmen mdchte sein Angebot um ein neues Produkt erweitern. Im Zuge dessen wer-
den die Gesamtkosten untersucht und es wird die Aufnahme eines Kredits in die Wege geleitet.

a) Die Gesamtkosten lassen sich ndherungsweise durch eine Polynomfunktion 3. Grades K
mit Kix) =a-x*+b - x>+ c - x+d beschreiben. Die Kostenkehre liegt bei 100 Stlck.
Die Grenzkosten an der Kostenkehre betragen € 0,30/Stlck. Die Fixkosten betragen
€ 5.000. Eine Produktion von 250 Stick verursacht Kosten in Hohe von € 10.000.

— Erstellen Sie das Gleichungssystem, mit dem man die Koeffizienten dieser Kosten-
funktion ermitteln kann.
— Berechnen Sie die Koeffizienten der Kostenfunktion.

b) Der Unternehmer bendtigt einen Kredit in Hohe von € 400.000. Die Rickzahlung erfolgt
durch nachschissige Monatsraten der Hohe R Uber einen Zeitraum von 10 Jahren bei

einem Jahreszinssatz von 3,7 %.

— Veranschaulichen Sie den Kreditbetrag und die Raten auf einer Zeitachse.
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c) Eine Gewinnminderung ergibt sich fur den Unternehmer durch die Tatsache, dass bei der
Produktion erwartungsgemali 10 % fehlerhafte Artikel auftreten.

Man entnimmt der Produktion 10 Stlick.

— Berechnen Sie, mit welcher Wahrscheinlichkeit mindestens 2 fehlerhafte Stlck unter
diesen 10 auftreten werden.

Gegeben sind zwei Baumdiagramme. Der markierte Ast des jeweiligen Baumdiagramms
gibt bei Entnahme von 3 Stick aus der Produktion die Wahrscheinlichkeit einer fehlerhaf-

ten bzw. fehlerfreien Produktionsreihe wieder.

— Ordnen Sie den beiden Diagrammen jeweils die zutreffende Aussage aus A bis D zu.

[2 zu 4]
A Nur das 2. Stlick ist
fehlerhaft.
+ fehlerfrei
— defekt B Das 2 unq das
3. Stlick sind fehlerhaft.
c Das 1. und das
3. Stlck sind fehlerhaft.
D Nur das 1. Stlick ist
fehlerhaft.

+ fehlerfrei
— defekt

Hinweis zur Aufgabe:
Lésungen mussen der Problemstellung entsprechen und klar erkennbar sein. Ergebnisse sind
mit passenden MaBeinheiten anzugeben. Diagramme sind zu beschriften und zu skalieren.
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a) K=a-x*+b-x2+c-x+d
KX =3-a-x*+2-b-x+c
K'x)=6-a-x+2-b

Kostenkehre: 600 -a+2-b =0

Grenzkosten: 3-a-100°+2-b-100+¢c=0,3

Fixkosten: d = 5000

Kosten flr 250 Stlick: a - 250% + b - 250% + ¢ - 250 + d = 10000

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

a=0,001125
b=-0,3377...
c=34,0714
d =5000
b) € 400.000
t Zeit in Monaten
0 1 2 3 4 5 119 120
ottt ot
R R R R R R R
120-mal

120 _ 1
400000 =R - 671122—_1- q111220 mit g, = §/1,037
R = 3981,476..

Die H6he der Monatsraten betragt € 3.981,48.




Erweiterung der Produktpalette

+ fehlerfrei
— defekt

Nur das 2. Stlck ist
fehlerhaft.

Das 2. und das
3. Stlck sind fehlerhaft.

Das 1. und das
3. Stlick sind fehlerhaft.

Nur das 1. Stlck ist
fehlerhaft.

+ fehlerfrei
— defekt
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Klassifikation

L Teil A Teil B

Wesentlicher Bereich der Inhaltsdimension:
a) 4 Analysis
b) 3 Funktionale Zusammenhange
c) 5 Stochastik

Nebeninhaltsdimension:

a) 3 Funktionale Zusammenhange

Wesentlicher Bereich der Handlungsdimension:

a) A Modellieren und Transferieren
b) B Operieren und Technologieeinsatz
c) B Operieren und Technologieeinsatz

Nebenhandlungsdimension:
a) B Operieren und Technologieeinsatz

b) A Modellieren und Transferieren
c) C Interpretieren und Dokumentieren

Schwierigkeitsgrad: Punkteanzahl:
a) mittel a) 4
b) mittel b) 3
c) mittel c) 2

Thema: Wirtschaft

Quellen: —




